Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2019 /20
Mecz 1 (SP 7-8, runda eliminacyjna)

Liczba 20 - 19 zostala zapisana jako suma dwoch sktadnikéw, ktorych iloczyn jest
rowny 1902. Znajdz te sktadniki.

W luksusowej Cukierni Matematycznej lody z owocami kosztuja 20 ztotych, galaretka
z owocami 19 ztotych, zas galaretka z bita $mietang kosztuje 2019 ztotych. Ile kosztuja
lody z bita Smietana? Zakladamy, ze ceny skladnikéw w poszczegdlnych deserach sa
state.

7Z ilu potokregow sktada sie spirala, ktora jest 85 razy dtuzsza od pierwszego potokregu
przedstawionego na rysunku ponizej?

W pudetku znajduja sie klocki sze$cienne o bokach a,a + 2,a + 15. Dla jakich liczb
a wieza z 15 klockow ma zawsze inng wysokos¢?

W pewnej krainie sg dwa typy ludzi: Dzienni i Nocni. Zycie odbywa sie tam normal-
nie, za dnia wszyscy ludzie sa na jawie, w nocy za$ - $pia. Dziennych od Nocnych
rozréznia jednak to, ze Dzienni na jawie moéwia prawde, a gdy Spia, zawsze klamia.
Nocni odwrotnie: gdy sa na jawie, wszystko, co moéwia, jest ktamstwem, zas to, co
mowia w nocy, jest prawda (zaktadamy, ze mozna mowic przez sen). Kto§ mowi "Ja
teraz $pie.". Czy mozna stwierdzi¢, czy mowi to typ Nocny, czy Dzienny?

Ksiazke z teorii liczb ponumerowano kolejnymi nieparzystymi liczbami naturalnymi
(zaczynajac od liczby 1) i do tego ponumerowania zuzyto dokladnie 1501 cyfr. Ile
stron ma ta ksigzka? Jaki numer ma ostatnia strona?

Punkty A oraz B znajduja sie po tej samej stronie prostej p. Znajdz na prostej p taki
punkt C, aby suma dtugosci |AC| + |C'B| byta najmniejsza. Przez |XY| oznaczamy
dhugos¢ odcinka taczacego punkty X i Y.



10.

Dany jest kat a i punkt A nalezacy do jednego z ramion kata . Narysuj (z uzasad-
nieniem) okrag styczny do obu ramion kata tak, aby jednym z punktow stycznosci

byl punkt A.
Ile jest liczb naturalnych dodatnich, ktore sa 5 razy wicksze od sumy swoich cyfr?

Na rysunku dany jest trojkat prostokatny oraz trzy tuki okregoéw, ktorych srodki sa
w Srodkach bokow trojkata. Dowiedé, ze pole zacieniowanego obszaru jest rowne polu
trojkata.




Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2019 /20
Mecz 2 (7-8 SP, runda eliminacyjna)

10.

Kwadrat pewnej liczby powiekszony o 16 jest rowny oSmiokrotnosci wyjsciowej liczby.
Zmnajdz te liczbe.

Mikotaj wycial duzo tréjkatow o bokach: 5 cm, 12 cm i 13 em. Czy da sie z nich
utozy¢ kwadrat? Uzasadnij.

Anna znajduje sie w Berlinie, Grzegorz zas w oddalonej o 1029 kilometréw Wenecji. W
tym samym momencie Anna i Grzegorz ruszaja w podroz - Anna do Wenecji, Grzegorz
za$ do Berlina. Anna jedzie z predkoscig 45 kilometréow na godzine, Grzegorz zas 53
kilometrow na godzine. Zakladajac, ze jada ta sama trasa, okresl, po ilu godzinach
podrézujacy sie wyming.

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci = oraz 2x. Jaka diugosé
ma wysoko$¢ poprowadzona z wierzchotka przy kacie prostym?

Przedstaw w postaci ulamka nieskracalnego liczbe 1 + 5 - L
4137

Dla jakich cyfr x iy liczba 1222019y jest podzielna przez 307 Wyrazenie a,a,,_1...aza1ag
oznacza zapis dziesietny liczby catkowitej.

Jak z cysterny z mlekiem za pomoca tylko dwoch naczyn o pojemnosci 17 litréw i 5
litrow odla¢ 13 litréow mleka? Nie mamy do dyspozycji zadnych innych naczyn.

Sad owocowy ma ksztalt prostokata, ktorego dtugosci bokow sa w stosunku 2 : 7.
Krotszy bok prostokata ma dhugosé 120 m. Slimak chce obejsé sad dookota wzdhuz
jego granic. Pelznie z predkoscia 4 m/h. Zaczat swoja podréz we wtorek w poludnie.
W jaki dzieni tygodnia ja skonczy?

Czy istnieje liczba trzycyfrowa, ktora jest 12 razy wieksza od sumy swoich cyfr? Jesli
tak, wskaz ja oraz opisz, jak ja znalez¢. Jesli nie, uzasadnij dlaczego.

Dany jest okrag Os o promieniu 3, styczny do prostej | w punkcie P. Przez P
i srodek O okregu O3 poprowadzono prosta m. Nastepnie przez O poprowadzono
prosta n rownolegla do [, za§ na prostej m zaznaczono punkt R taki, ze |PR| = 9
(R znajduje sie po tej samej stronie prostej [, co okrag O3). Przez R poprowadzono
prosta j styczng do Oz. Wyznacz dtugosé odcinka miedzy prostymi [ i n, lezacego na
prostej 7. Przeprowadz doktadny dowod.



Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2019 /20
Mecz 3 (7-8 SP, runda eliminacyjna)

Podczas prezentacji rozwiazania kazdego z zadan nalezy wykonaé niezbedne obliczenia.

1.

10.

Na tablicy zapisane sa kolejno liczby: 1, 2, 3, 4, 5. Dopisz nawiasy i znaki dziatan
arytmetycznych tak, zeby otrzymaé dziatanie, ktérego wynikiem jest liczba 1.

Pien poteznego arytmokaliptusa rozdziela sie na trzy konary. Z kazdego z nich wyra-
staja cztery galezie, z kazdej z nich po sze$¢ mniejszych gatezi, z tych zas po dziesieé¢
malych galazek. Na koncu kazdej z nich rosna po dwa kwiaty. Ile kwiatow posiada
arytmokaliptus?

Do szesciu paczek wlozono czekolady w ten sposob, ze kazda z nich zawiera inng liczbe
czekolad, ale maksymalnie szes¢ (zlosliwie niektore paczki mogty pozostaé puste). Pan
Lindt, Pan Wedel i Pani Milka otrzymali po dwie takie paczki i okazalo si¢, ze Pan
Lindt ma tacznie trzy czekolady, Pan Wedel dziewie¢, zas Pani Milka osiem czekolad.
Po ile czekolad byto w kazdej z paczek?

Stary zegarmistrz kolekcjonuje unikatowe zegary. W jego kolekcji znajduja sie mie-
dzy innymi zegar, ktory chodzi do tytu, oraz zegar, ktory chodzi do przodu, ale po
odmierzeniu kazdej godziny zatrzymuje sie na godzine. O godzinie 11 oba zegary
pokazywaly dobry czas, i oba ruszyly. Po jakim czasie zegary znowu pokaza te sama
godzine i ktora bedzie wtedy godzina?

Lezac na dnie prostokatnego pudetka o wymiarach 7 cm i 8 cm, dotykajac ciagle
wewnetrznych $cian, toczy sie bez poslizgu moneta o promieniu 2,5 cm. Przetacza
sie raz wzdtuz wszystkich Scian pudetka i wraca na swoje miejsce. Jaka droge pokonuje
w tym ruchu srodek monety?

Uczen szkoty podstawowej odktada kieszonkowe na piéro, ktérym bedzie pisa¢ w li-
ceum. Przechowuje swoje oszczednosci w monetach dwu- i piecioztotowych. Dwuzto-
towki stanowia 35% jego oszczednoscei, piecioztotowek zas ma 26. Ile ma dwuztotowek?

Odkryj zaszyfrowane cyfry w podanym dzialaniu wiedzac, ze te same litery oznaczaja
te same cyfry, a réznym literom odpowiadajg rézne cyfry:

OMAM + MAM + M + M = 2020

Jakie ciezary mozna odwazy¢, majac do dyspozycji wage szalkowa i trzy odwazniki
wazace odpowiednio 1, 4 1 11 kg? (wskazowka: uzywaj obu szalek).

Liczba 145541 jest palindromem, bo nie zmienia wartosci czytana w przod i wspak.
Ma tez te szczegblng wlasnosé, ze wybrane z niej wszystkie kolejne liczby dwucyfrowe:
14,45,55, 54,41 sa rézne. Jaka jest najwieksza liczba palindromiczna zapisana cyframi
2,416 o tej samej wlasnosci?

Srednia arytmetyczna trzech liczb wynosi 2020. Do tej grupy trzech liczb dotaczono
jedna liczbe taka, ze Srednia arytmetyczna tych czterech liczb jest dwa razy wicksza
od pierwotnej $redniej. Jaka liczbe dotaczono?



